

# 奋力有为 追求精致

## ——眉山师范附小文化建设巡礼

岳自奎/文 彭小强/图



舞蹈《白芍药》。

“同学们，在我们教室黑板的上方有八个大字。知道是哪八个字的同学请举手。”“奋力有为，追求精致！”全场3100多名学生响亮的回答回荡在校园上空。“这八个字是我们的校训，也是我们学校的核心文化，是每一个老师和同学共同的追求……”

2月24日，在眉山师范附属小学的开学典礼上，该校校长周琴的讲话引起上面生动而热烈的一幕。

眉山附小在学校文化中提炼出核心文化，并作为校训让全体师生入脑入心，化为内在的精神追求和行动指南，形成了以文化人，以文育人的可喜局面。

### 切入点：挖掘、提炼核心文化

校训作为学校的核心文化，是一所学校全体师生长期以来深层精神追求和独特精神标识。只有师生认可、具有

较强的指引和实践性，并内化为自身素养，才具有生命力。

该校在苏辙《亡兄苏轼端明墓志铭》中，撷取苏轼幼时“奋力有为，追求精致”的文化因子，将学校传统文化和地域特色文化融合，提炼出“奋力有为，追求精致”的学校文化主题，并作为学校核心文化和校训。这个文化主题充分表现学校百余年来师生的精神状态；理想远大、奋发向上、精进不已，学习工作成绩突出；精益求精、与时俱进、超越自我，做人做事尽善尽美。师生远大理想立足于日常学习生活细节“精致”上，自然而深刻、鲜活，富有生命力。

### 辐射线：文化建设多点绽放

在核心文化激励和推动下，该校管理有特色，教师施教有特点，学生发展有所长，为学校发展注入了强劲动力。东坡文化进校园。该校围绕“诗书

孕蓄·洋池苔花”环境文化主题，形成主题雕塑“景苏”，让三苏父子与当代学子进行时空穿越，展开对话，激励学子景仰三苏，弘扬和传承三苏文化。师生漫步于“景苏”周围的石头书，品读三苏文化，增进了对三苏文化的亲近。

校训、校徽、校歌等标识充分汲取东坡文化。浩然楼、博观楼、厚积楼、孕奇楼、蓄秀楼、三味堂、一粟堂等楼名和厅名充满浓郁、东坡文化气息，形成独特、新鲜的环境育人氛围。

主题文化墙鲜活生动。体育文化墙由奥运会常识、体育项目介绍、体育明星三部分组成。本校体育明星与中外著名运动员一起“星光闪耀”，为学生树立身边榜样，形成全体学生爱好体育，点燃参与阳光体育活动的热情。

11块精美水晶板拼成的书法文化墙，让学生了解中国书法史，徜徉在古今书法名作中感受书法文化的魅力。

21幅大幅画作品装点的缤纷涂鸦墙全部由本校师生创作，富儿童情趣、地域特色，也有鲜明学校特点，色彩缤纷，天真活泼，活跃了师生校园生活。

班级文化建设。班级文化是丰富学校文化的基本手段，是学校文化的“最后一公里”，从显性和隐性两个层面，全方位推进共性与个性和谐统一，使班级文化成为充实学校文化的重要因素。

校训、国旗、荣誉事务栏、“新雷锋日记”、评比栏、书柜、黑板报、《小学生守则》、《小学生十个好习惯》、《小学生硬笔书写执笔口诀、运笔操》、班级形象窗……这是该校每个班级的基本配置。统一规范，使所有班级贯彻学校要求，并在此基础上形成三个创新点：“新雷锋日记”成为德育创新亮点；以特色中队命名为作班级文化符号，打造班级文化；搭建班级文化媒体平台的班报、班刊和班级博客。特色中队、班级媒体、“新雷锋日记”这“三驾马车”，使

班级文化活力四射。

### 效应：百年名校的新活力

积极弘扬核心文化，促进了学校文化建设向纵深推进，学校个性得以凸现，办学特色更加鲜明。

学校、班级、师生共同形成多个宣传平台发挥了良好的窗口效应。校报《洋池苔花》及校刊《小教视窗》获得全国校内报刊评选特等奖、一等奖。学校博客、班级博客、班级报刊、个人专辑等蔚然成风，成为校内一道道靓丽风景线。

主动出击，在各论坛展示学校及师生风采。学校在全国校园文化建设论坛、全国和美教育论坛、全国东坡学校文化论坛、全国尝试教育研究会、四川省小学教育教学改革研究共同体、四川省陶行知研究会上等平台多次展示交流。《人民教育》、《中国教育报》、《中国教育报》、《四川教育》以及中央电视台、四川电视台等媒体多次报道该校文化建设成果。

该校文化建设课题成果《弘扬核心文化，培植学校个性策略研究》获四川省第五届普教科科研成果三等奖。《地方名人在学校文化建设中的“隐”与“现”》、《新雷锋日记》、《小区里的“教育共同体”》、《诗书孕蓄，洋池苔花》等多篇反映学校文化建设的论文在国家、省级论坛或刊物交流、发表。

该校还先后与日本市川市、新加坡茂乔小学、新加坡崇文小学、马来西亚力行小学、英国昂道学校等国际名校建立教育交流合作关系，开展了系列教育交流活动，促进学校教育与国际接轨。同时，该校还多次获得东坡区教育局目标考核示范奖、文化建设和特色建设一等奖。2013年获眉山市首批校园文化建设十佳学校称号。

### “文轩教育杯”专题报道之一

## 传承中华文化 共筑精神家园

“文轩教育杯”青少年爱国主义读书教育活动在全市中小学有序开展

【编者按】

爱读书、读好书、善读书，是启迪智慧，丰富知识，励志人生的重要途径。而读爱国主义书籍，读懂爱国主义书籍，是一个人特别是中小学生的“必修课”。只有读懂、读通、读透爱国主义书籍，才能知道中国的伟大，才能更好激发我们的爱国情怀、报国之志和赤子之心。

日前，由市委宣传部分牵头，市精神文明办、市教育体育局组织实施，新华文轩眉山市教材发行公司具体承办的“传承中华文化，共筑精神家园”“文轩教育杯”青少年爱国主义读书教育活动正在全市中小学如火如荼地开展。在读书活动中，学生读了哪些爱国主义书籍，征文中透视着怎样的情感、故事中有怎样感人的故事，演讲比赛精彩纷呈？人们多有期待。为此，眉山日报·教育周刊将对整个活动进行全领域、多角度的追踪、连续报道，以飨读者。

本报讯(记者 苏兴全)为推进全民阅读活动深入开展，打造“书香眉山”活动品牌，进一步培养青少年“爱读书、读好书、善读书”的良好习惯，根据全国、全省统一部署，市委宣传部分、市精神文明办、市教育体育局决定在全市中小学组织开展“传承中华文化，共筑精神家园”“文轩教育杯”青少年爱国主义读书教育活动。在新华文轩

眉山市教材发行公司高度重视和大力支持下，目前，读书活动在全市中小学正积极开展。作为读书教育活动的重要组成部分，中小学生学习故事和中小学生学习演讲比赛也在有序推进。

作为读书活动承办方，新华文轩眉山市教材发行公司对此项读书活动的开展极为重视。该公司负责人及相关人员多次深入到东坡区、丹棱县等区县分公司详细介绍本次活动的有关情况，要求分公司务必高度重视，主动与当地教育体育相关部门和中小学做好协调、组织工作，要明明确责任，细化分工，确保读书活动和演讲比赛、演讲比赛顺利进行，圆满成功。要真正体现承办方的责任心，在力所能及的情况下，尽可能地帮助和协助当地教育体育部门、学校解决好活动中出现的困难和问题。要以新华文轩人良好的精神风貌、扎实的工作作风、敢打必胜的决心信心，承办好这项意义深远、责任重大的任务。

据了解，本次活动主要以阅读爱国主义书籍为主，并通过阅读后的感想、体会、情怀撰写征文、演讲比赛稿等。本市读书活动自3月底开展至7月上旬落幕，获奖征文将送省全民阅读活动指导委员会参评。演讲比赛、讲故事获奖选手也在同一时期参加省上组织的比赛活动。

## 阳光体育 洒满校园

### 足球比赛：东坡二中积极备战东坡区足球联赛



东坡二中学生在足球比赛中。

本报(李天龙 记者 殷勇 黄馨月 文/图)随着东坡区首届中小学生学习足球联赛的日益临近，该区各参赛球队正紧锣密鼓地进行赛前训练。4月1日，东坡二中女子足球队来到东坡区复兴初中，与该校女子足球队开展了一场友谊比赛。通过实际对垒，熟悉规则，提升球技。

据悉，两支球队虽然都刚成立不久，训练也就一个月左右，但在球场上都踢得像模像样。各队队员在带球、传球、射门、攻防方面都有精彩的表现。比赛现场，观众的掌声、喝彩声此起彼伏，响彻在复兴初中的校园。“为积极备战4月举行的东坡区首届中小学生学习足球联赛，东坡二中克服了诸多不利因素，组建

了女子足球队，强化训练。在不到一个月的时间内，队员们基本做到懂规则、有技术、知配合。更为主要的是老队员们看到了她们身上明显增强起来的团队合作精神和顽强拼搏精神。”东坡二中负责人说。

目前，该校正以这次足球联赛为契机，积极开展“足球学校”创建活动，力争把学校的阳光体育活动推向一个新的高度。

### 田径比赛：苏南小学参加田径运动会创佳绩



苏南小学学生在接力赛比赛中。

本报讯(徐婕 记者 殷勇 黄馨月 文/图)“小学组男子团体总分第一名：苏南小学！女子团体总分第一名：苏南小学！”近日，在刚闭幕的眉山市中小学生学习田径运动会上，东坡区苏南小学的运动健儿们再创佳绩。

据悉，苏南小学为打造学校阳光体育活动，提出“人人体育，终身体育”

的锻炼理念，要求学生从进校起人人必须选择参加一项或几项体育活动，加强锻炼，提高身体素质，并逐步培养运动乐趣，为终身体育奠基。这次市运会上的双冠，就是对该校这种理念指导下的阳光体育活动的充分肯定。特别是该校的杨雯佳同学，获得了所参加每个比赛项目的冠军，并立刻被四川省田径学校的短跑教练看中，当场就签下了暑期全省短跑集训营的通知，同时约谈了家长。

据了解，杨雯佳是苏南小学建校以来第一个进入省级田径运动队的女队员。

## 缅怀先烈 铭记历史

### 市一小



市一小四年级全体教师和学生到东坡区烈士陵园扫墓。

4月1日，市一小四年级全体师生来到东坡区烈士陵园扫墓，共同缅怀革命烈士，告慰烈士之英灵。

当天，该校的学生来到烈士纪念碑前，动情地唱起了《清明》这首歌曲。接着，少先队员代表向烈士献上花圈，师生肃立三鞠躬，以示对烈士最崇高的敬意。随后，学生代表朗诵了诗歌《清明的雨》，抒发自己对烈士的怀念。最后，

大家在齐诵《少年中国说》节选后，进行了宣誓，立志振兴中华，争做栋梁。活动最后，同学们依次参观了烈士陵园及陈列馆，听讲解员介绍了陵园概况，从中了解了更多有关烈士的英勇事迹。整个活动时间不长，但同学们受益匪浅。

彭晓兰 本报记者 殷勇 黄馨月 文/图

### 洪雅县中山小学



洪雅中山小学老师们向烈士献花圈。

为悼念革命烈士，缅怀先烈的丰功伟绩，洪雅县中山小学40多名教职工日前来到该县爱国主义教育基地——洪雅烈士陵园，开展了清明节祭扫活动。

活动当天，松柏环绕的烈士墓显得庄严肃穆。老师们站在烈士纪念碑前，通过向烈士默哀、进献花圈等形式，表达对烈士的缅怀之情。之后，老师们参

观了烈士纪念馆，瞻仰烈士遗物，了解烈士的生平事迹，学习和传承烈士的精神。通过这次清明祭扫活动，该校老师的精神又得到了一次洗礼，更加明白人生的意义，纷纷表示要为祖国的教育事业贡献力量。

苏万娥 本报记者 殷勇 黄馨月 文/图

### 青神县教体局



青神县少先队员代表向烈士敬献花圈。

日前，青神县教体局组织该县学道街小学和实验小学220余名少先队员到青神东山烈士陵园，举行“缅怀英烈 圆梦中华”革命烈士祭奠仪式。

祭奠仪式现场，雄壮的国歌声在松柏林间回荡。伴着低沉而深情的《献花曲》，少先队员代表抬着花篮，缓缓起步，向烈士敬献花篮。全体少先队员高声齐唱队歌，朗诵革命诗词，抒发对革命先烈的崇敬和怀念，表达继承革命意志

的决心。随后，队员们依次瞻仰烈士墓，向烈士墓碑献上小白菊，并满怀敬意献上崇高的队礼。

据悉，青神县通过组织广大师生传唱红色歌曲，朗诵革命诗歌，邀请“五老”讲革命故事，观看红色经典影视作品，网上祭奠献花等形式开展纪念活动，广泛宣传烈士事迹，对师生进行爱国主义教育。

吕静 本报记者 殷勇 黄馨月 文/图

### 洪雅县将军小学



洪雅县将军小学开展清明祭扫活动。

3月31日，洪雅县将军小学全体教师带领该校五、六年级学生和个别低年级学生100多人来到洪雅烈士陵园开

展清明祭扫活动，以实际行动缅怀先烈，接受革命传统教育。

陈丽君

### 青神县学道街小学学生科幻画 获省第31届科创大赛一等奖

本报讯(高显俊 记者 殷勇 黄馨月)日前，第31届四川省青少年科技创新大赛在成都石室天府中学举行。青神县学道街小学在此次比赛中再取佳绩。

据介绍，比赛中，由该校陈俊熙同学创作的科幻画《植物的贡献》获省一等奖。由该校章诗婧同学创作的《健康食品储存架》、张俊杰同学创作的《妈妈的好帮手——二胎安睡床》、童蒙叶同学创作的《多功能二胎弟弟的婴儿奶瓶》、郑建新同学创作的《全新消灭蔬菜的机器虫》、余卓洋同学创作的《水葫芦的“克星”》分获省科幻画二等奖。该校李新睿同学的科技小发明

《古筝指甲固定技法的技术革新》获省二等奖。此外，该校的科技实践活动《家乡常见蔬菜的认识和栽培》获省三等奖。该校本次创新大赛综合成绩在眉山市名列前茅。

据悉，多年以来，青神县学道街小学一贯秉持“两不、三进、五人”深化学校科普教育工作。“两不”即指长期坚持科普教育不放松、铸造科普特色不动摇；“三进”即指坚持科技创新教育“进课堂、进基地、进家庭”；“五人”即指“教师——人是科技创新教育者，人是科技创新指导者，人是科技创新实践者；学生——人人参与科技创新，人人收获科普知识”。